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A történelem az élet mestere.
a.) Nincs nemzet, amely jobban rá 

lenne utalva az élet mesterének tanítá­
sára. mint a magyar. Jó szokás azért, 
hogy a nemzet, megye vagy város egy- 
egy nevezetes ünnepén felütjük törté­
neti múltúnk beszédes évkönyveit, hogy 
levonva azokból a tanulságot, okulást, 
irányítást merítsünk a jövőre.

De amint a történeti kutatás csak 
akkor vezet eredményre, ha elfogulatlan 
lélekkel végezzük azt, úgy a tanulság 
csak akkor lesz igazi okulás a jövőre, 
ha tárgyilagosan tárjuk elő a múlt neve­
zetes eseményeit, nem mellőzve a jelen­
tősebb események közül egyet sem.

Ha a számadásban kifelejtünk vagy 
kihagyunk egy számot, nem lesz helyes 
a végeredmény. Éppen igy téves lesz a 
tanulság, ha kiesik egy-egy lánczszem a 
történeti események sorozatából.

Ez a hibája a polgármester ünnepi 
beszédének. Belemerült a történeti kuta­
tások tömkelegébe, de a város életére 
legjelentékenyebb események megismeré­
sére vagy méltatására nem maradt ideje 
s igy nem hű a kép, mit beszédében a 
város múltjáról nyújtott.

Nagy-Váradnak mint városnak életé­
ben mióta a török rabság alól felszaba­
dult, nincs jelentősebb esemény, mint az 
úgynevezett accorda, vagyis a XVIII. 
század elején a káptalannal mint földes- 
urral kötött egyezmény és ami 22 évvel 
ezelőtt történt a regále megváltása a püs­
pökségtől és a káptalantól.

Ezek közül az elsőt csak megemlíti 
röviden a polgármester, anélkül azonban, 
hogy a következményeket levonná belőle, 
— a másikra azonban nem volt a polgár­
mesternek egyetlen szava sem.

Pedig ez ugyancsak megérdemelte 
volna a méltatást.

1882-ben a püspökség 250,000, a 
káptalan 500,000 frtért adta át a város­
nak a regálét, hidvámot, vásárvámot stb. 
az összes épületekkel együtt.

Hogy ez mit jelentett Nagy-Várad ha­
ladására, eléggé jellemzi az a körülmény, 
hogy tiz év múlva egyedül a regáléért 
1.800,000 frtot kapott a város az állam­
tól, és ezen kívül a városé maradtak a 
vendéglő és korcsma épületek, hogy csak 
a nagyobbakat említsük, a Széchenyi, 

Zöldfa, Korona stb., továbbá a hidak és 
a vásár vám.

Ha a püspökségnek és káptalannak 
ily nagy áldozatára nincs elismerő, mél­
tányló szava a polgármesternek, akkor 
ne csodálkozzunk, hogy az ünnepi beszéd 
úgy tünteti fel a városnak legnagyobb 
jóltevőjét, mint haladásának kerékkötőjét.

Egy értekezleten felmerült az indít­
vány, hogy a városház megnyitása alkal­
mából tegyen alapitv nyt a város mono­
gráfiájának megírására. Az evoluczió hívei 
ellenezték az indítványt. Értjük. Nekik a 
történet csak értéktelen lim-lom; azért 
hangoztatták, hogy inkább valami pro­
ductiv czélra tegyen a város alapítványt.

Kár pedig, hogy nincs megírva Nagy- 
Várad története. Az a tanulság, amit ez 
nyújt, sokkal productivabb, mint bármi­
féle modern intézmény.

Jó lesz, ha abban az uj palotában, 
amelybe tegnap vonult be a város, a 
múlt igdzi tanulsága lesz az irányadó. 
Csak akkor várhatjuk, hogy az uj palo­
tából egészséges szellem fog kiáradni, 
melynek gyümölcse a polgárok boldogu­
lása lesz.

** *

Nagy-Várad tegnapi kettős ünnepéről tudó­
sításunk a következő:

L Ikes, impozáns ünnepélylyel ülte meg 
Nagyvárad vároca haladásának, fejlődésének 
kettős mozzanatát: az uj városi székház fel­
avatását és a villamos mü átvételét.

A felavató disz8JiiIés‘
A lobogókkal díszített uj városi székház 

környékén már kora délelőtt nagy számú kö­
zönség gyűlt egybe.

Tíz óra után már egyenkint jöttek az ün­
nepi díszbe öltözött városatyák, n tizenegy óra 
felé a vendégek is érkeztek dis>fogatokon. Egyik 
másikat, igy a pompás szánfogattal dr. <Szé- 
methy Géza ti kára kíséretében érkező Szmre- 
csányi Pál püspököt, továbbá dr. Radu De­
meter, g. kath. püspököt, Beöthy László főis­
pánt, dr. Barabás Béla országgyűlési képvise­
lőt élénken megéljenezte a közönség.

A lépcsőházban jelvényes városi tisztvise­
lők és díszbe öltözött rendőrök fogadták az ér­
kezőket.

T z négy órára az összes székek el voltak 
foglalva. Igen élénk képet nyújtott a terem 
közepe, a hol a főpapi díszruhák, katonai és 
magyar diszszel pompásan elvegyültek a pol­
gárok fekete ünneplő ruháival. A karzaton pe- 
dig előkelő hölgyközönség foglalt helyet, akik- I

nek a rendezők apró élővirág csokrokkal ked­
veskedtek.

Meleg szeretettel és tisztelettel vették kö­
rül az összegyűlt előkelő vendegek Szmrecsányi 
Pál váradi püspököt, aki lekötelező szívesség­
gel társalgóit környezetével.

A törvényhatóság tagjai alig egy-kettő 
kivételével mind megjelentek a díszközgyűlé­
sen, igen tokán diszmagyarbao. Azonkívül mint 
vendégek részt veitek az ünnepélyen:dr. Szmre- 
csányi Pál váradi püspök, dr. Radu Demeter 
gör. kath. püspök; Vinkler József v. püspök, 
a város díszpolgára, Mangra Vazul püspöki 
helynök; Dr. Barabás Béla Nagyvárad város 
orsz. képviselője; B.harvármegye képviseleté­
ben: Radnay Farkas félsz, püspök, Széchényi 
Jenő kanonok és Keszthely Zoltán főjegyző; a 
katonaság részéről: Steinsberg Mór altábor­
nagy, báró Karg János és Békéssy József 
ezicdesek; Mayor Miklós alezredes a honvéd 
hadapródiskola parancsnoka; Medvigy Mihály 
táblai tanácselnök, Sávéi Kálmán kir. fő­
ügyész, Nátafalussy Kornél tanker, főigaz­
gató, Novotny Alfons főgymnasiumi és Stäu­
ber József főreáliskolai igazgató; Fapp Miklós 
kir. pénzügyigazgató, Schöpflin Ágoston posta- 
távirdaigazgató, Varró Domokos kir. főmér­
nök, az államépit. hivatal főnöke s még töb­
ben a meghívott vendégek közül.

Lelkesült éljenzés fogadta a pompás disz- 
rasgyarban a terembe lépő főispánt. Két oldalt 
Rimler Károly polgármester és Boráé Ferencz 
főjegyző, tovább pedig a méltóságok foglaltak 
helyet, mig a főbb tisztviselők az elnöki emel­
vény alatt ihúzódott széksoron ültek.

A jegyzők asztalánál dr. Istvánffy Ist­
ván, Bleméry Ferencz aljegyzők és Juricskay 
R<rna tb. aljegyző foglaltak helyet.

Midőn a főispán székéről felállott, egy­
szerre csend lett a teremben. A főispán meg­
nyitó beszédében körülbelül a következőket 
mondotta:

Tekintetes Törvényhatósági Közgyűlési

Megille.tődve szólalok meg, midőn e hely­
ről, itt e teremben először van szerencsém 
Önöket üdvözölhetni.

Üdvözlöm Önöket, a jelen ünnepélyes 
pillanat hatása alatt még élénkebben érzett 
azon meleg szeretettel, melylyel e város pol­
gársága s a polgárság hivatott képvis lői 
Önökkel szemben mindenkor viseltetett. Üd­
vözlöm Önöket a felett érzett igazi őszinte 
örömmel, hogy Önöknek sikerült e székház 
felépítése által a város közönségének egy régi 
teljesen jogosult óhaját közmegelégedésre meg­
valósítani s üdvözlöm Önöket eltelve a leg­
szebb reményekkel aziránt, hogy az Önök mű­
ködé e Isten segítségével e helyen is a város 
közönségé ek haladását, fejlődését és boldogu­
lását fogja biztosítani.

12 havi részletfizetés mellett
létesit villamos bevezetéseket csillárokkal

Elelitroteclmikai v «íllalat
Nagyváradon,Kossuth Lajos-uicza 11- (Füchsl-ház.)
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várhatunk: — elégségesek a gyakorlati érzék, 
igazságszeretet s a tételes törvények alapos 
ismerete.

Ezekkel a feladatokkal szemben áll a köz­
igazgatási teendők második nagy csoportja, 
melynek tárgya már nem az egyes egyén, ha­
nem az egyeseknek egy kisebb vagy nagyobb 
csoportja: — a helyi társadalom, a mely ki­
fejezés szerintem nem egy elvont fogalmat je­
löl meg, hanem egy sajátszerü önálló lőttel 
bíró külön individuumot jelent, a melynek 
megvannak a maga individuális igényei, 
individuális szükségletei s ezen igényekből 
előálló individuális czéljai, mely felé tö-

Ezeket az igényeket, szükségleteket és 
czélokat felkutatni s amennyiben erre maga a 
társadalom nem elégséges, ezeknek kielégítését 
a közhatalom segítségével biztosítani: — hiva­
tása a közigazgatási teendők második nagy 
csoportjának, melyet ugyanazért »társadalmi« 
közigazgatásnak is nevezhetünk.

E feladatok betöltésére a hivatásszerű 
közegek már nem alkalmasak, mert e czélra 
azok a követelmények, melyet velük szemben 
támaszthatunk, bármily becsesek legyenek is 
azok, magukban véve nem elegendők. Ehhez 
az szükséges, hogy azok a közegek, melyek e 
teendőket végzik, teljesen azonosítsák magukat 
az illető lársadalom egész érzelmi és gondolat 
világával, alacsonyabb vagy magasabb fejlő­
dési fokával, át legyenek teljesen hatva az 
illető társadalom vágyaitól, törekvéseitől s is­
merjék a legnagyobb alapossággal annak ere­
jét, szolgáltatási képességét.

Minderre csak azok a szervek képesek, 
melyek magából a társadalomból és pedig ma­
gának a társadalomnak közrehatásával alkottat­
nak meg; csak ezek képesek a legélénkebben 
nyomon követni a társadalom minden vál­
tozását, simulni annak minden módosulásához, 
mert ezek tekinthetők úgy minden adott pil­
lanatban, mint a társadalom miniatür-kicsinyi- 
tett képei.

Ezek a szervek: az önkormányzati testüle­
tek s ezek koronája: a törvényhatóságok.

A társadalom fejlődésnek sorsa tehát a 
törvény hatóságok kezéke van letéve; ezek mű­
ködésétől függ az illető társadalom haladása, 
stagnálása vagy visszamaradása; a társadalom 
mindenkori képe az illető törvényhatóság mű­
ködésének hü tükre; jogi helyzetük fontosságát 
jelenti az, hogy ők a közigazgatási feladatok 
egy nagy csoportjára teljesen nélkülözhetetle­
nek, felelősségük nagyságát jelenti az, hogy az 
ő műKödé-üs nem egy egyes polgárnak, ha­
nem mindjárt a polgárok egy egész nagy köré­
nek lehet áldása, vagy vállhatik átkává.

Ez-ket a teendőket a város területére 
nézve Önök gyakorolják tekintetes tagjai a 
törvény hatósági bizottságnak; s igy az Önök 
működésének megítéléséhez a város jelenlegi 
képéből kell adatokat gyűjteni. — Ha ezt tesz- 
szük, ha városunk mai fejlődését tekintjük, ha 
elfogultság nélkül, de önérzetesen konstatáljuk 
azt, hogy minő előkelő helyet foglal el a mi 
városunk a többi vidéki városok disz-s társa­
ságában: akkor azt hiszem, teljes joggal intéz­
hetem e városnak mindenkor méltányosan Ítélő 
polgárságához azon kérésemet, hogy csatlakoz­
zanak ők is teljes lélekkel az őszinte elismerés­
ek azon meleg szavaihoz, melyet ős az Önök 
működésével szemben e helyről és ezen alkalom­
mal hangosan kinyilatkoztatni, önmagam iránt 
tartozó kedves kötelességemnek ismerek.

Tekintetes közgyűlés! Midőn a hajó meg­
indul, védelemül lobogót tűznek annak ormára. 
Most, midőn e díszes és nekünk annyira ked­
ves bárkát rendeltetésének átadva vízre bo­
csátjuk: — tegyük mi is ezt. — De ne keres­
sünk újat, vegyük elő a régit és tűzzük meg- 
i|le ő helyére, az épület legmagasabb csúcsára
azt a lobogót, amelyet Önök, tisztelt bará­
taim, a szókimondás férfias bátorságának, az 
önzetlenségnek s mindenkor becsülettel telje­
sített munkájuknak arany szálaiból szőttek 
össze. E lobogó ak, a múltból öröklött e be­
cses hagyományoknak védelme alatt induljunk 
hosszú utunkra; mert bízom Istenben, bízom

Úgy hiszem, hogy jogom van ezt remény­
leni, mert ismerve Önöket, tudom azt, hogy 
abból a régi házból, honnan ide átköltözénk, 
ha semmi egyebet nem is, de egyet ide is 
mindeneseire áthoztak Önök magokkal: — 
áthozták kötelességüknek ismeretét, mely kö­
telesség parancsolőlag azt írja elénk, hogy 
valahányszor itt e teremben összegyűlünk, 
minden melléktekintetet félretéve, összes figyel­
münket egyetlen czél felé irányitsnk, ennek 
szenteljük legjobb tudásunkat, összes igyekeze­
tünket s e czél: a város közönségének java, 
érdeke.

A felett, hogy minő utakon és minő esz­
közökkel biztosíthatjuk e czélt leginkább, le­
hetnek, sőt valószínűleg lesznek is közöttünk 
nézeteltérések, abban azonban gondolom mind­
nyájan egyetértünk, hogy mi épen azért gyű­
lünk itt össze, hogy a czélt leginkább bizto­
sitó legalkalmasabb eszközök megválasztása fe­
lett tanácskozzunk, már pedig ezt a siker re­
ményével csak úgy tehetjük, ha tanácskozá­
saink folyamán mindenkor tiszteletben tartjuk 
egymás meggyőződését, ha meg leszünk győ | 
ződve egymás szándékának, intenczióinak tisz­
taságáról, — ha minden elfogultság nélkül 
tárgyilagos higgadtsággal vesszük bonczkés alá 
a vita folyamán felhozott ellenérveket, s/óval 
ha mindannyian már azon eleve feltett szán­
dékkal lépjük át e küszöböt, hogy még a leg­
inkább kiélesedett kérdéseknél is engedjük ma­
gunkat legyőzetni a felhozható helyesebb indo­
kok által.

Ezek első tekintetre csak külsőségeknek 
látszanak, de közelebbről tekintve érintik azok 
magát a lényeget is, mert ezek az eszközök, 
melylyel a czélt elérni akarjuk, már pedig 
régi axiómia az, hogy bármely czélt csak a 
czélnak megfelelő eszközökkel biztosíthatunk, 
ha tehát mi valóban nemes czélokst tűztünk 
magunk elé, úgy e czél érdekében folytatott 
küzdelemben csak nemes fegyvereket használ­
hatunk.

Az tehát az én első kérésem e helyről 
Önökhöz, hogy tartsuk mindenkor szem előtt 
ezeket a szempontokat, ne lépjük át soha a 
tárgyalás rendjének eme kereteit, mert ezáltal 
leszünk méltókká azokhoz, kiknek bizalmából 
Önök itten ülnek, ezáltal leszünk méltóvá azon 
feladathoz, melynek megoldása Önökre vára­
kozik.

Ez feladat magasabb szempontból tekintve 
abból áll: hogy Önök, mint törvény hatóság ré­
szesei lévén a közhatalomnak, igyekezzenek 
ennek jogait akként gyakorolni, hogy egyfelől a 
kezükbe helyezett hatalom egész súlyával legye­
nek segítségére e város társadalmának, a tár­
sadalomban rejlő erők minél intenzivebb ki­
fejlesztésénél, másfelől a kifejlesztett társadalmi 
erőket igyekezzenek akként irányítani, hogy 
ezek az egész vonalon a haladásnak, mint min­
den társadalom czéljának érdekében érvénye­
süljenek.

A társadalmi erők kifejlesztésében és irá­
nyításában, szóval a társadalom igazgatásában 
látom én a köztörvényhatóságok működésének 
a tulsulypontját, ez jelöli meg azok specziális 
helyzetét a közigazgatás nagy gépezetében, ez 
különbözteti meg azokat a közigazgatás egyéb 
szerveitől s különösen ez emeli őket a többiek 
felé, akár a feladat fontosságát, akár a felelős­
ség nagyságát vesszünk is tekintetbe.

A közigazgatási teendők egész nagy com- 
plexuma ugyanis két különálló csoportra oszt­
ható.

Az első csoportba tartoznak azok a felada­
tok, melyeknek hivatása az egyessel, az egyén­
nel foglalkozni, az egyesek jogigényeit biztosí­
tani, panaszaikat, kérelmeiket orvosolni. Eze­
ket a f-lad tokát,az uuynevezett »egyéni« köz­
igazgatást hivatásszerű közegek, a tul-jdonké- 
peni értelemben vett hivalnoki és tisztviselői 
kar végzik s végezhetik és teljes megnyug­
vásra, teljes megelégedésre, mert ezen felada­
tokkal szemben a teendő abban ál), megvizs­
gálni a konkrét esetet s erre a téieles törvé­
nyeket alkalmazni. E czőlbél lehát telj-sen elég­
ségesek azok a minő-ül'sézek, mit egy hivatása 
magaslatán álló tisztviselői karói joggal el­

az erkölcsi törvények örök erejében, hogy a 
férfias bátorság, az önzetlenség ős mocsokta- 
80 tiszta becsület védpaizsa alatt e városnak 

szent ügyét baj nem érhet1.
Azt óhajtom, hogy úgy legyen s ezzel a 

gyűlést megnyitom.
Zajos éljenzés és tetszés kísérte a főispán 

megnyitó beszédét.

A polgármester ünnepi beszéde.
A megnyitás után Rimler Károly polgár­

mester tartotta meg nagy tetszés ős általános 
igyelem között ünnepi beszédét. A bevezető 

részt szószerint a következőkben közöljük.

Mőltóságos főispán url Tisztelt vendégek!
Tekintetes Törvényhatósági Bizottsági

Mélyen meghatva, a hála érzetével szi­
vemben emelem fel első Ízben szómat Nagy­
várad város törvényhatóságának eme díszes 
uj székházában.

Mély megilletődésjárja át telkemet, mert 
egész valómban érzem e pillanat fontosságát, 
e nap nagy jelentőségét szeretett városom tör­
ténetében, hála száll ajkamról a mindnyájunk 
sorsát intéző nagy mindenség Urához, hogy 
e magasztos ünnepnapot mindnyájunknak meg­
érni engedte.

Rendszerint minden törvényhatósági ülés­
nek első tárgya a polgármester jelentőse, az 
elmúlt hónap közigazgatási állapotáról ez ün­
nepélyes alkalommal sem térek el a törvény 
által előirt gyakorlattól, de nem egy röpke 
hónap meg-meg ujuló eseményét foglalom je­
lentésbe, hanem a tek. törvényhatósági bizott­
ság szives engedőimével letűnt évszázadok­
nak változatos eseményeit rövid és nagy vo­
násokban ismertetni.

Emeljük fel egy pillanatra sürü fátyolét 
a múlt ködboritotta világának. Ez ünnepélyes 
óra igen alkalmas az elmélkedésre, ismerjük 
meg történelmi múltúnk kimagasló alakja!’, 
romokban heverő s egykori nagyságát hirdető 
alkotásait városunk múltját feltárva ejtünk 
egy könyet itt porladozó ős atyáink hamvai 
felett, szólaltassuk meg a köveket s ha váro­
sunk történelmi múltjának megismerésétől azt 
a tanúságot vonjuk te, hogy a rög iránti el­
választhatatlan szeretet, az önzetlen, hangya­
szorgalmú munkálkodás, törhetlen hazaszere­
tet voltak azok az erények, a melyek az ezer­
évnél idősebb múlttal bitó városunkat ezer ős 
ezer veszély közepette a végenyőszettől meg­
mentették s ha ez ünnepélyes pillanatban 
szent fogadalmat teszünk, hogy az ősatyáink 
nemes nagy erényeit követendő példányké­
pül állítjuk fel magunknak, úgy bizony mon­
dom, méltóan ünnepeljük meg a mai szép 
napot.

Igen Tekintetes Törvényhatósági bizottság, 
saxa loquntur, csak meg k*-U érteni szavukat, nem­
csak füleinket kell kitárnunk a múlt eseményei­
nek megismeréséhez, hanem szivünket is s ha 
nem a mai önző ideges életvilág prizmáján ke­
resztül, kicsinyiő mosolylyal ajkunkon bíráljuk 
a múltak eseményeit, ha él bennünk a szilárd 
akarat a nagy és nemes tettek követésére, a 
múlt hibáinak és bűneinek elkerülésére, úgy 
becses kincses házat tár elénk a mull, ősi vá­
rosunk történelmi múltja, melyet megismerni 
kötelessége a város minden igaz fiának. . Ha 
van a múltban tanúság — aminthogy van, — 
ha a töri ónetem ismerete a múltak emlékeinek 
megbecsülése, záloga egy boldogabb jövőnek, 
úgy bizonyára városunk történelmi múltja sok 
és becses adatot nyújt a tanulni akaró elmé­
nek, azért választottam polgármesteri jelen­
tésem tárgyául a különböző történeti kútfők, a 
városi levéltári adat felhasználására szeretett 
városunk múltjának igen rövid, mo 
dióhéjba foglalt ismertetését.

Ezen bevezetés után felolvasta terjedel­
mes előadását, amelyben röviden összefoglalta 
Nagyvárad város történetét, az ismert adatok 
alapján. Itt-olt élőnk derültséget keltett kü­
lönösen az a rész, a mely a régi Nagyvárad
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elöljáróinak a közrend és erkölcs érdekében 
hozott határozatait ős intézkedéseit sorolta fel. 
Bizony ezek közti! egyik-másik ma is nagyon 
elkelne. — Felemlítette a szónok a tatár és 
török dulást s azokat az elemi csapásokat, 
amelyek Szent László ősi városát annyiszor 
pusztították. Igen meleg hangon emlékezett 
meg Sál Ferencz nyugalmazott polgármester 
működéséről és érdemeiről. A szintén jelen­
levő öreg podesztát a könnyekig elérzékenyi- 
tette a rokonszenves megemlékezés.

Éljenzés és taps kisérte a polgármester 
beszédét.

20.000 korona közczélra.
Dr. Hoványi Géza a jobboldali első pad­

sortól állott fel ezután szólásra. Hivatkozott 
a polgármester elhangzott beszédére. Nem ün­
nepelhetjük szebben és méltóbban e mai na­
pot, mintha a jótékonyság és magyar kultúra 
oltárára hozunk áldozatot. Indítványozza, hogy 
a törvényhatóság a mai ünnep emlékére sza­
vazzon meg 10,000 koronát jótékony és em- 
berbaráli czélu és 10,000 koronát ma­
gyar kulturális czélokra szolgáló alapít­
ványul.

Az indítványt egyhangúlag elfogadták.
A jegyzőkönyv hitelesítése után elnöklő 

főispán
— Éljen a haza! Éljen a király! kiáltás­

sal a díszközgyűlést berekesztette.
Szűnni nem akaró éljenzés után az ün­

neplő közönség lassan eltávozott a város dí­
szes uj otthonából.

A diszebéd.
Nagyvárad ünnepéből szeretetreméltó ga­

vallér módon vette ki a részét Szmrecsányi 
Pál püspök, aki ez alkalomból vendégéül 
látta székvárosának egész törvényhatósági bi­
zottságát.

Egy óra után gyülekezni kezdtek a püs­
pöki palota szentszéki termében, hol maga a 
szives házigazda várakozott vendégeire, kiknek 
mindegyikéhez volt egy-egy barátságos szava. 
A vendégek a püspök kedves leereszkedése 
mellett nem győzték bámulni a püspök emlé­
kező tehetségét, aki megismerte azt is, akit 
csak installáczióján látott, névleg pedig vala­
mennyit ismerte a helybeli lapokból, melyeket 
figyelmesen olvas.

A palota dísztermében 170 vendégre volt 
terítve. Cht voltak Radu Demeter gör. kath. 
püspök, Beöthy László főispán, Steinsberg 
Móricz altábornagy, báró Karg János ős Bé- 
késsy József ezredesek, Mayor Miklós alezre­
des, Vinkler József ez. püspök, Radnai Far­
kas félsz, püspök, Mangra Vazul püsp. hely­
nők, Széchenyi Jenő, Fetser Antal kanonokok, 
Barabás Béla képviselő, Nátafalussy Kornél, 
Medvigy Mihály, Sávéi Kálmán, Novotny Al­
fonz, Stauber József, Kovács S. János, Fapp 
Miklós, Varró Domokos, Schöpflin Ágoston, 
Keszthelyi Zoltán, Erős Rezső jószágkormányzó, 
továbbá a városi törvényhatóság tagjai csak­
nem teljes számban, az építési bizottság tagjai, 
az udvari papság és a sajtó képviselői.

Az ebéd menüje a következő volt: 
Consomme Florentine.

Langust Froids á la déléé Sauce Ravigot. 
Filet de Boeuf Flamande.

Cotelettes d’agneau Pompadour.
Chapon’s bardes rotis. 

Saladé Saison.
Compote.

Asperges en branches Sauce Maltaisée. 
Bombe Marie Louisee.

Patisseries variées.
Fruits prirneurs.

Fromages.
Dessert. 

lanyt akarta, hogy másként történt, az a tör­
vényhatóság akarata volt és igy Nagyvárad 
városa házilag készíttette a nagy müvet. Ami­
kor a befejezett müvet átadja, nem feledkez­
het meg arról a kitűnő szolgálatról, amelyet a 
Ganz-czég már abban az időben tanúsított a 
várossal szemben, amikor még vállalkozó sem 
volt. Mint vállalkozó pedig becsülettel beváltotta 
mindazt, amit ígért.

Hoór Mór ismertette a villamos müvei 
s kimutatta, hogy az mennyire túlszárnyalja 
is a legvérmesebb reményeket is és már az 
első évben hasznot hoz a városnak.

Hollós József miniszteri szakértő beszélt 
ezután. Röviden konstatálja, hogy a villamos mű 
kiépítése a modern követelményeknek és a 
technika ezen terén elért vívmányainak telje­
sen megfelel. Midőn a müvet a város polgár­
ságának rendelkezésére bocsájtja, kéri, vegyék 
azt szeretettel gondjaikba, hogy annak fejlő­
dése kereskedelmi szempontokból is a város 
fejlődésének egyik alapja legyen.

Rimler Károly polgármester reflektált a 
tetszéssel fogadott beszédre. Köszöni Hollósnak 
önzetlen buzgó támogatását s talán elbuktak 
volna a vállalattal, ha a város laikus intézői 
mellé egy olyan kiváló szakember nem állott 
volna, mint ő. Elismeri a Ganz-czég érdemeit 
is. Hoór dr. igazgató is bármikor köztük volt, 
mikor csak hívták. Mikor átveszi a müvet, két 
tényező hozzájárulását kéri, a polgárok szere­
tőiét s a tisztviselők lelkiismeretes működését. 
Meg van győződve, hogy mindenik tényezőt ma­
gasabb szempont vezérli a művel szemben: a 
város jövendő fejlődése. Isten áldását kéri a 
műre.

Dr. Hoványi Gyula programmon kívül, 
mint bízott, tag szólalt meg ezután. Lelkes sza­
vakban emlékezik meg azon kiváló tudós férfiú­
ról, dr. Károly Irénről, akinek szaktudása és 
tanácsára mentek beie s szavazták meg a lai­
kus bizottsági tagok a villamos világítást. Dr. 
Károly Irént élteti, aki nélkül nem lett volna 
villamos világítása Nagyváradnak.

A lelkesült éljenzés után dr. Károlyi Irén 
megható köszönő szavakban igyekezett elhárí­
tani magától a dicséretet.

Eztán a jelenvoltak megteki tették a gépek 
működését, Belányi Imre telepigazgató szives 

I kalauzolása és magyarázata mellett.

A bankett.
■ Este a Ganz-czég gazdag lakomát adott a 
‘ a Sas éttermében, amelyen mintegy 60 meg- 
| hivott vendég volt jelen. Talpraesett pohár- 
i köszöntőket mondottak Cserháti, H<>ór igaz- 
1 gatók, Hollós József kir. főmérnök, Bordé Fe­

rencz, Hoványi Géza, dr. Sarkadi Lajos, Biró 
Lajos stb. Dr. Barabás Béla remek beszédben 
az egyetértésre öntette poharát.

Az első pohárköszöntőt maga a házi­
gazda, Szmrecsányi Pál püspök mondotta.

Szivének benső örömével üdvözli Nagyvá­
rad város képviselőit st ülelét vendégéül a mai 
nevezetes napon, amelynek öröméből ő is részt 
kért magának.

A mai közgyűlésen hallotta a város vi­
szontagságos történetét, amelynek tanúsága 
szerint az ő elődei mindenkor érdeklődtek a 
város iránt.

0 maga, mint a város legfiatalabb pol- | 
gára, büszkén vallja magát — habár érdemet- | 
lenül is — nagy elődei utódjának ős részt ■ 
akar venni a város jó és balsorsában.

Óhajtja, hogy a város ügyeinek intézésé­
ben minden polgár megértse, megszeresse egy­
mást: egyetértés és összetartás legyenek a ve­
zértényezők.

De nagy szerepe volt a város történeté- í 
ben Szent Lászlónak is, akinek dicső utód- : 
ját, a koronás királyt élteti.

Lelkes éljenzés zúgott fel a teremben, mely­
nek egy jó része a szónokot is illette, ki való­
ban olyan szokatlan tűzzel és igaz bensőséggel 
mondotta el beszédét, hogy azzal az egész hall­
gatóságot frappirozta.

Rinder Károly polgármester előadta, hogy 
a legutóbbi drezdai kiállításon mintegy 52 nő­
met város állította ki a székháza képeit, és 
azok a székházak voltak szimbólumai és ki­
fejezői az egyes városok fejlődésének, óhaj­
taná, hogy a mi uj városházunk is ilyen esz­
ményi értelemben is városháza lenne, mi leg­
inkább úgy lesz biztosítva, ha a városnak 
olyan lelkes polgárai lesznek, mint Szmre 
csányi Pál, ki már rövid itt időzése óta is 
számos tanujelét adta a város ü^yei iránti 
érdeklődésének. Élteti Szmrecsányi Pál püspö­
köt, a házigazdát.

Csák Máté is Szmrecsányi püspököt él­
tette, kiről azt látja, hogy a béke és szeretet 
olajágával közeledik felénk, mint az igaz szere­
tet főpapja.

A villamos mii átvétele«
Részletesen ismertettük a nagyváradi vil­

lamos müvet, amely hivatva van, hogy a város 
jövő fejlődésében a leghatalmasabb tényezővé 
váljék.

Vasárnap délután 4 órakor hosszú ko­
csisor szállította ki a város vendégeit, elő­
kelőségeit a régi serlésvásártéren levő köz­
ponti villamos telepre, hogy részt vegyenek a 
telep átvételén.

Megjelentek a villamos gépházban: Szmre 
csányi Pál és Radu Demeter püspökök, 
Beöthy László főispán, Fetser Antal kanonok, 
dr Barabás Béla orsz. képviselő, Fapp Mik­
lós, dr. Szemethy Géza, továbbá Hollós 36- 

l zsef kir. főmérnök, a miniszter kiküldöttje, 
I Hoór és Cserháti a Ganz-gyár igazgatói; a 

Ganz-gyár meghívott vendégei: Kolozsvárról: 
Fekete Nagy Béla tanácsos, Szekula Ákos, 
Merza Lajos, dr. Tulsek Sándor, Szomory 
Pál és Kuszkó István szerkesztő; — Szeged­
ről: Bokor Pál tanácsos, Tóth Mihály főmér­
nök; _ Bi szlt rczebányáról: Hugyecz Mihály 
és Rosenauer József tanácsosok, azonkívül a 
Nickolson gépgyár képviselői és a városi tör­
vényhatósági bizottság igen sok tagja.

A gépházban, zakatoló gépek közepette 
ment vénbe az ünnepély. ....

Bordé Ferencz főjegyző, mint a világítási 
bizottság elnöke intézett beszédet a polgár­
mesterhez.

Ünnepet ül ma Nagyvárad városa, —- úgy­
mond _ kétszeres nagy ünnepet, mert az uj 
székház átvételénél sokkal nagyobb jelentőségű 
annak a műnek átvétele, amely Nagyvárad vá­
ros jövendő fejlődésének, boldogulásának :<1 p- 
jat képezi. Az eszme, hogy varosunkat modern 
világítással lássuk el. nem uj, mert nyoma 
vaft annak már a barmincz esztendővel ezelőtt 
megkötött gázvilágitási szerződésben. A város 
most a legideálisabb világítást, a gáz és vil­

A helyzet
Szombat óta Tisza bécsi útja daczára nem 

változott a helyzet vagyis ma éppen olyan válsá­
gos mint akkor volt. Félhivatalosan ugyan bocsá­
tottak ki valami czáfolatot, hogy a katonai 
büntető perrendtartás tárgyában a tárgya­

it lások még folynak; Tisza ennyit mert meg- 
í ereszteni anélkül, hogy erre Bécsből előleges 
! felhatalmazást kért volna, de ezzel nem mon- 
í dőlt semmit, mert igaz, hogy a tárgyalások 
; folynak, de az is igaz, hogy a magyar nyelv 
I jogát itt sem akarják megadni.

A kormány maga is megrémült, hogy ku- 
darcza ezen a téren kisült, mielőtt itthon telő 
alá hozhatta volna az ujonczjavaslatokat és az 
indemnitást és mint ez már közismeretes, hir­
telen tanácsot is tartott, mely után a minisz­
terelnök szükségesnek látta Bécsbe menni, ahol 
tisztára semmit sem végzet!. Tisza járt a ki­
rálynál, a közös hadügyminiszternél a közös 
kü.ügyminiszternél és mindössze annyit tudott
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elérni, hogy nem fogják hivatalosan kijelenteni 
most még, hogy a magyar nyelv a katonai bün­
tető eljárásban nem kell sehogy sem, hanem 
tűrni fogják, hogy Tisza a Házban is kijelent­
hesse, hogy a felmerült hírek alaptalanok, mert 
a tárgyalások még folynak és a magyar kor­
mány ezek során ragaszkodni fog álláspontjá­
hoz. Arról persze a magyar miniszterelnök nem 
fog beszélni, hogy Bécsben is ragaszkodni fog­
nak álláspontjakhoz és a vége mégis csak az 
lesz, hogy a magyar nyelv nem jut be még 
mellékajtón sem a hadsereg magyar részébe.

Ez ügyben ma Apponyi Albert gróf inter­
pellált, mit távirataink közt talál az olvasó.

A bécsi ut.
A miniszterelnököt tegnap kihallgatáson 

fogadta a király. Ezzel kapcsolatban a politi­
kai körökben többféle hírek keringtek, melyek | 
közül leginkább korpoltálták Tiszának tegnap 
a szabadelvüpártban tett ama állítólagos kije­
lentését, hogy oly messzemenő felhatalmazást 
kapott, mely a parlamenti működést röviden 
meg fogja változtatni. Illetékes helyről nyert 
értesülésünk a leghatározottabban megczáfolja 
ezt. A miniszterelnök semmiféle megbízást 
vagy felhatalmazást nem kapott és ő Felségé­
nek csak jelentést tett a folyó ügyekről és 
az általános politikai helyzetről.

Képviselőválasztás.
Nagy-Szőllősről táviratozzák a Magyar 

Távirati irodának: A választás 10 fokos hideg­
ben kezdődött. Választási elnökök: Kaminstky 
Mihály es dr. lólh Jenő. A két bizottság elölt 
jelöltettek Sándor János és Horthy János 
mindketten szabadelvűpárti programmal és 
Nagyiday Ferencz Kossuth-párti program­
mal. A rend fenntartására a szatmári 5. gya­
logezred egy százada és Hödl Vilibald kapi­
tány parancsnoksága alatt 38 csendőr ügyel 
fel. Sándor János támogatására Rabár Endre 
és Fogarassy Zsigmond képviselők jöt­
tek le.

A szavazást az első bizottságnál Nagy- 
Szőllős kezdte meg. 10 órakor Sándor János­
nak 151 és Horthynak és Nagyidaynak 7—7 
szavazata volt.

Vestigia retrorsum.
Apponyi Albert gróf a B. H. vasárnapi 

számában megszólal. Kimutatja, micsoda kér- 
lelhetlen és megállithatlau baladást tett a nem­
zeti eszme a lefolyt évben. Ezt a haladást meg­
akadályozni nem lehet s a lefolyt obstrukczió- 
nak éppen az a legnagyobb érdeme, hogy a 
nemzeti követelések sürgetését az egész nem­
zetben erősebbé, öntudatosabbá tette, amit 
szilveszter-esti czikkünkben mi is megállapí­
tottunk.

Hatalmas czikk, bejárta azóta az országot 
8 mindenki elragadtatással ismétli annak utolsó 
szavait:

— Nulla vestigia retrorsum!
Apponyi példája legjobban igazolja saját 

mondását.
Megpróbálta ő hátrafelé lépkedni, a mikor 

a kilenczes bizottság lesilányitott program mj át 
még Tisza módosításával is elfogad1 a. Megdöb­
bent az ország, a nemzeti haladás hívei bosszan­
kodtak, a többiek kárörvendve morolyogtak a 

határozatlanságon, mely végre is határozott * 
gyengeségben csúcsosodott ki.

Á mosolyt lefagyasztotta Apponyi, mikor ; 
kilépeti a liberális kavarékból s a nemzeti esz- • 
mék bajnokait föllelkesítette azzal, hogy újra ■ 
akczióba lép.

Örömmel üdvözöljük az ellenzék soraiban. 
Ott az ő helye addig, míg a megalkuvás ül a 
miniszteri székekben. Most már Apponyi szava 
újra felszabadul a piklum-párt lidércznyomása 
alól, most csakugyan hisszük, hogy nulla vesti­
gia retrorsum, hanem a helyett Apponyi veze­
tése alatt még lelkesebben fogja követelni az 
ellenzék a nemzet jogait.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselőház ülése.
Budapest, jan. 11.

Elnök: Perczel Dezső.
A múlt ülés jegyzőkönyvének hitelesítése 

után
Elnök: Jelenti, hogy Apponyi Albert gróf 

sürgős interpellácziót jelentett be, a katonai 
büntető perrendtartás dolgában. (Zajos éljen­
zés balról.) Több felratoi terjeszt be az ob- 
strukcziő ellen. (Éljenzés jobbról.)

Ugrón Gábor: Ne rabolják el a nemzet 
nyelvét.

Elnök: Az itr.erpelláczióra félháromkor 
térünk át. Következik a vita folytatása az 
ujonczjavaslat felett.

Ddvary Ferencz: Az uj taraczkütegek fel­
szerelése rendkívül nagy költségeket fog igé­
nyelni, anélkül azonban, hogy a hadügyi kor­
mány előzetes tájékozást szerzett volna az uj 
taraczkok jóságáról. Sokkal több emberre, de 
még lóra is lesz szükség, ami pénzáldozatot is 
igényel, de hiába való kiadás lesz, mert később 
rá fognak jönni, hogy a taraczkok nem válnak 
be. Hosszasan beszél a vezérkari tisztek állo­
mányáról, amelybe magyar családok gyer­
mekei csakis nagy összeköttetés által juthat­
nak be.

Elnök: Figyelmezteti a szónokot, hogy fej­
tegetése nem tartozik a részletes tárgyalás ke­
retébe, s kéri, hogy maradjon a tárgynál.

Qdvary Ferencz: Csak azért akart a ve­
zérkarral foglalkozni, mert annak tisztiszolgái 
is az ujonczokból kerülnek ki. A javaslatot 
nem fogadja el. (Helyeslés a balon.)

Nkolicsányi László: A közös hadsereg ki­
fejezéssel foglalkozik és kimutatja, hogy az 
helytelen és közjogellenes. Már ebből a szem­
pontból sí n fogadná el a javaslatot. Hosszan 
fejtegetve ama sérelmeké', amelyek a magyar 
nemzetet érik nap-nap mellett a hadsereg ré­
széről, beigazolva látja azt a tényt, hogy mind­
addig, mig a hadseregben uralkodó szellemet 
meg nem változtatják, addig a hadsereg szá­
mára sem pénzt, sem ujonczot adni nem haj­
landó. A jelen törvényjavaslat e szakasza úgy 
van fogalmazva, hogy azt még egy ötödik gim- 
nár.ista is különben végezte volna el és a ma­
gyar stilisztikának csak szégyenére válnék, ha 
ezt ebben a formában elfogadnák törvényjavas­
lat gyanánt. Éppen ezért annak elvetését kérve, 
elleninditványt nyújt be.

Lovászy Márton: Közjogilag birá'ja a ka­
tonai ügyeket és kijelenti, hoty a véderő fej­
lesztéséhez és megerősítéséhez szívesen hozzá­
járul, de csak akkor, ha nemzeti alapon áll 
az. A javaslatot nem fogadja el, hanem ellen- 
inditványt nyújt be.

TÁJÉKOZTATÓ.
Jan. 24. Kath. Szabad Liczeurn matinéja.
Febr. 2 Kath. Szabad Liczeurn matinéja.
Febr. 14. Kath. Szabad Liczeurn matinéja.
Febr. 25. hath. Szabad Liczeurn böjti estélye.
MArcz 10. Kalb. Szabad Liczeurn böjti estélyejy.
Márcz. 24. Kath. Szabad Liczeurn böjti estéye 
Apr. 14. Kalh. Szabad Liczeurn zArünnepélye.

Prohászka 0.tokár dr. szónoki beszédével (estély.)

ÚJDONSÁGOK.

* Barabás Béla Nagyváradon. Dr. Barabás 
Béla, Nagyvárad város országgyűlési képviselője, 
ki az uj városház ünnepies megnyitása és a 
városi villamos telep felavatása alkalmából vá­
rosunkban tartózkodott, még a tegnapi nap egy 
részét is itt töltötte. Tegnap délelőtt hosszasan 
időzött a városházán, megnézve azt töviről- 
hegyire, majd miután tetszésének adott kifeje­
zést s búcsút vett az őt kisérő főtisztviselők­
től, dr. Radu Demeter gör. kath. püspöknél 
tett tisztelgő látogatást. Radu igen szívesen fo­
gadta Barabást, ki mintegy félórát töltött el ke­
délyes társalgás közben a gör. kath. püspök­
nél. Innen Szmrecsányi Pál v. b. t. t., 1. szert, 
püspökhöz ment, kinél hasonló szives fo­
gadtatásban részesült. Majd Vinkler József vál. 
püspök nagyprépostot látogatta meg a kép­
viselő. Délben a prémontrei rend vendége volt 
ebédre. Barabás képviselő a délutáni gyors­
vonattal utazott el Budapestre.

* 800 koronát tejre. A nagyváradi Fe­
hér Kereszt-egylet kérvényt intézett Nagyvárad 
városához, amelyben rámutat a gyermekvéde­
lem nagy fontosságára. Kéri a várost, hogy az 
egylet által fenntartott csecsemő tejosztó in­
tézet üzemi kiadásaihoz hozzájáruljon 800 kor. 
évi segélylyel.

* Á városi közgyűlés. Nagyvárad város 
törvényhatósági bizottsága csütörtökön, január 
14-én tartja első rendes közgyűlését az uj vá­
rosi székházban. Ez alkalommal elég tekin'é- 
lyes tárgysorozat kerül elintézés alá, amelyek­
nek túlnyomó részén azonban csakhamar átmegy 
a tanácskozás fonala. Nagyobb érdekességü ügy 
alig kerül tárgyalásra; társtörvényhatóságok át­
iratai, telekvételi ügye töltik ki a tárgysoro­
zatot. A városi tanács mint állandó választ­
mány tegnap készítette elő a közgyűlés tár­
gyait.

* Vásár áthelyezés. Van szerencsénk az 
érdekeltek tudomására hozni, hogy a Nagymél- 
tóságu Kereskedelemügyi m. kir. Miniszter ur 
megengedte, mikőp a Biharvármegye területé­
hez tartozó Nagyiéta községben a f. évi január 
hó 13-ára eső országos vásár ez évben kivéte­
lesen f. évi január hó 14 én tartassék meg. 
Nagyvárad, 1904. január hó 11-én. A nagy­
váradi kereskedelmi és iparkamara: Huzelía 
Gyula, kir. keresk. tanácsos, elnök. Dr. Sar- 
kadi Lajos, titkár.

* Nagy Ferencz öröké. A nagyváradi ki­
rályi törvényszék imént elhunyt kiváló elnö­
kének, Nagy Ferencznek sírján még frissek a 
göröngyök, a nagyváradi igazságszolgáltatás 
még a gyász, a fájdalom hatása alatt áll s 
már is az utód jelölésével foglalkoznak. így 
pl. az »Arad és Vidéke* állítólag nagyváradi 
forrásból a következőket írja:

Nagy Ferencz elnöki székét a nagyváradi 
I törvényszéken egy olyan egyéniséggel fogják 
| betölteni, akinek a kineveztetése nagy meg­

lepetést szül úgy bírói, mint társadalmi körök­
ben. E díszes állásra a nagyváradi jogászvi­
lág egyik előkelő, kitűnő n képzett, s ma is 
szép poziczóban levő alakját szemelték ki, 
még pedig értesülésünk szerint, végérvényesen 
E kiváló személyiség nagy tehetségei mellet, 
nem részesült valami magas méltánylásban az 
igazságügyi kormányzat részéről, amit sokan 
annak tulajdonítanak, hogy több évvel ezelőtt 
erősen exponált személyiség volt az illető, 
mint egy nagy bünpörnek a büntetőjogi közép­
pontja. N>m le-z nehéz ezek előrtbocsájtása 
u'án kitalálni, hogy az uj törvényszéki elnök­
jelölt nem más, mint Bary József, a nagy­
váradi ittMőtábla bírája. O volt a hires tisza- 

F eszlári perben a kormány által kirendelt vizs-
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gálóbiró s ekkor oly vssszigorral járt el s 
hivatását annyi .erélylyel fogta fel, hogy - 
miatt számos összeütközése volt, sőt későbbi 
funkczióját be is szűntették. Az tagadhatatlan, 
hogy érdekesebb ember alig kerülhetne a Nagy 
Ferencz helyébe, s most az »eset« után két 
évtizeddel, alig hisszük, hogy ez a kinevezés 
bárminemű visszatetszést is szülhetne a társa­
dalomban. Úgy tudjuk, hogy Bary József ro­
konszenves, népszerű ember Nagyváradon, s 
mindenki örülne előléptetésének. Az illetékes 
körök amelyek kiszemelték őt erre az állásra, 
mini halljuk, főként nagy adminisztrátori te­
hetségének akarna méltó terrénumot adni a 
törvényszéki elnökségben. Ugyanaz a forrásunk, 
mely e szenzácziósnak mondható esemény 
közeli bekövetkezéséről értesít bennünket, azt 
is tudja, hogy a Bary József kinevezésével 
megüresedő táblabirói állásra dr. Sereghy 
Mihály, a nagyváradi kir. Ítélőtábla elnöki tit­
kára v’an kiszemelve.

* A régi városháza eladása. A Széchenyi 
szállodával szemben lévő régi városházát Nagy­
várad városa eladja s meghirdette rá az ár­
verést. A 82 000 koronára becsült ingatlanra 
egyedül ifj Quttmann József építész tett aján­
latot, 60000 korona összegben. Ezért az árért 
azonban nem hajlandó a város eladni az érté­
kes nagy telkei és házat. Most egy újabb és 
előnyösebb ajánlat érkezett be a

e
folyású, jóindulatú; ennek lehet betudni, hogy 
deczemberben csak 8 halált okozott, ami 13'7 
°/#-nak felel meg, holott ezelőtt a roncsoló lo- 
roklob betegek 5O’/o-a elhalt. A felől nem tud- 

í nak az orvosok, a legbuzgőbb kutatás daczára 
sem nyitjára jönni, hogy éppen a legrende- 
zettebb városrészben, Olasziban keletkeznek 
mindig a ragályos fertőző betegségek. Véle­
ménye szerint ezt a nagy vasúti forgalom 
okozza. Többen élénken tárgyalták, hogy a 
Riten és Porongyon levő pocsolya, szemét és 
az ulczák rendetlensége okozza a bajt. Hosz- 

, szas, élénk ősszekülönbözés után a jelentést 
I tudomásul vették. A járvány kimondása a 
í főorvos véleménye szerint még nincs indo- 
; kolva.

♦ A Félix gyógyfürdő uj bérlőjének mai 
í számunkban közölt hirdetésére e helyen is fel- 
I hívjuk olvasóink figyelmét.

Örömmel registráljuk ez alkalommal a 
! »Nagybánya« ez lap nyomán, hogy Komzsik 
< Alajos uj bérlő személyében, ki a n.-bányai vá- 
i rosi nagyszálló bérlője volt eddig — oly mo-

■ dern szakember kezébe került a Félix-gyógy-
■ fürdő, aki bizonyára teljes megelégedésre fogja 
j e mindinkább fellendülő fürdőnket látogató kö- 
• zönség igényeit kielégíteni.
i A »Nagybánya« ez. lap azon alkalomból, 
t hogy a város képviselőtestülete jegyzőkönyvé- 
' ben sajnálatának adott kifejezést Komzsik Ala- 
t jós távozása fölött, iay ir: »Ily szép elismerés­
ig ben bérlőnek még alig volt része, de tagadha- 
i tatlan, hogy Komzsik Alajos ez elismerésre 
- derekasan reá is szolgált.«
| A Félix-fürdő uj üzeme — teljesen uj be- 
: rendezés mellett — február 1-én nyílik meg.

* A fogadás ára. Életével fizetett meg el- 
' múlt szombaton éjjel egy kőműves segéd vitéz-

1 í kedésének. Kiss Pál 26 éves kőműves segéd 
| szombaton este miután heti bérét fölvette, 

■ egyik czimborájával Babarczi Sándorral be­
tért egy mulatóbelyiségbe. Itt aztán nagyban 
hivalkodott ivóképességével a miután barátja 
nem hitte el neki argumentumait, fogadást aján­
lott, hogy egymásután húsz pohár rumot iszik 
meg. Babarczi tartotta a fogadást. Kiss pedig 
elkezdte a pohár rumok beszedegetését. Mikor 
azonban a tizennyolezadik pohár után nyúlt, 
eszméletlenül esett össze. Bivitték a közkór­
házba, hol már a szerencsétlenen nem segít­
hettek, mert alkohol mérgezés következtében 
még azon éjjel kiszenvedeit.

* Dr. Kecskeméti L pó t felolvasása. Em­
lítettük, hogy a nagyvár-idi i?r. hitközség leg­
utóbbi közgyűlésen dr. Mihelfy Adolf indítvá­
nyára felkérte dr. Kecskeméti Lipót főrabbit 
a budapesti unitárius temp ómban tartott nagy­
sikerű felolvasásának a nagyváradi közönség előtt 
való megismétlésére. A kiváló tudó*, hitközsége 
felkérésének engedve folyó hó 13-án azaz 
szerdán délután 5 órakor sok dicséretet ara­
tott felolvasását a »K reskedelmi Csarnok« 
dísztermében megismétli.

♦ Meglőtt tűzmester. A vasárnap csak 
soha sem tud elmúlni botrány nélkül. Tegnap­
előtt is egy faczér mázolósegéd köiött bele 
egyik mulató helyen egy tűzmesterbe és az 
összetűzésnek k molyabb következménye lett, 
mert egy másik mulatóhelyen újra találkoz­
tak, összetűztek és a mázó ó segéd a tűz­
mestert pisztolyból arezon lőtte. Elmúlt vasár­
nap éjjel 1 óra tájt a 
Dombi-féle mulatóhelyen 
kozásnélküli mám ósegéd 
Venczel 17-ik tüzérezredb 
azt arczul ütötte. Víg majd eltávozott a Rö- 
vid-utezán levő Weisz Ar oldné féle mulató- 
hehre, hova azonban a tűzmester is követte 
és itt újra összetűztek. Ekkor Víg forgópisz-

lanság 17, kályhacső hibája 7, erős tüzelés 20, 
ismeretlen 17 esetben. A tüzesetek által káro­
sult 41 egyén kára összesen 17,790 koronára 
becsültetett, mely 20 esetben biztosítva volt, 
44 esetben pedig nem. A tüzeseteknél 2 sze­
mély sérült meg, állat megégése vagy sérülése 
nem történt. A tüzesetekhez kivonult: A fő­
őrség 60 esetben 411 tűzoltóval, a velenczei 
fiók őrség 22 esetben 54 tűzoltóval, a dolgozó- 

kéntes tűzoltó 102 volt jel-n, katonaság 
kosság segítséget nem szolgáltatott.

* Díszes temetés. Rendkívüli nagy 
vét mellett ment végbe tegnap délelőtt 
bdnczy Lajosné temetése a Beöthy Ödön-nt- 
czai gyászbázból. A temetésen ott voltak 
Papp Miklós pénzügyigazga'ó vezetése mellett 
a pénzügyi tisztviselők, Bertsey György ipar­
testületi elnökkel az ipartestület elöljárósága 
stb. A temetési szertartást dr. Vucskics Gyula 
plébános segédlettel végezte, mely után a ; 
Szent László templomban requiem volt az el­
hunyt lelki üdvéért. Majd az impozáns gyász­
menet az újvárosi központi temetőbe ment, 
hol az elhunytat örök nyugalomra helyezték. A 
koszorúk feliratai a következők voltak:

Felejthetlen jó nőmnek — bánatos férje.
Felejthetlen édes jó anyánknak — Szerető 

gyermekei Jolán és Dénes.
Drága jó anyánknak — Hálás gyermekei Mar­

és Lajos.
Szerető jó Lizánknak — Mari és Sándor. 
Drága jó Lizi néninek - ■ Sári és Málcsi. 
Felejthetlen Erzsikének — Nácsra Gábor. 
Ozv. Csobánczy Antalné — szerntett jó sógor­

nőjének.
Felejthetlen sógornőmnek — özv. bzabó 

Lajosné.
A díszes temetést Weiszlovits Adolf és 

fii első nagyváradi temetkezési vállalat ren­
dezte a szokott pontossággal.

• A fejsze nyele. A kir. pénzügy igazgató­
ság átiratban értesítette Nagyvárad városát, 
hogy a pénzügyminiszter az állami italmérési 
jövedék tiszta jövedelem többletéből a várost • 
megillető 1904. évi részesedési átalány összeg 
fejében 22535 kor. 66 fillért utalt ki Nagyvá- .' 
rád város részére.

♦ Szocziálista népgyűlés Biharon, Most va- ’ 
sárnap délután Biharon nagy szocziálista ép­
gyűlés és zászlóavatás volt. A népgyülés szó« 
noka Mezőfi Vilmos budapesti szocziálista agi­
tátor voh, ki a munkások helyzetéről és a szo- 
cziális programmról tartott beszédet. Es’e pe­
dig a szocziálista körhelyiségben nagy bál volt. 
A népgyüléseu a hatóság részéről nyolcz csendőr 
volt kivezényelve, de rendzavarás nem történt.

* Járványos bet-gség a gyermeken kö­
zött. A roncsoló toroklob, daczára a hatósági 
orvosok legszigorúbb intézkedésének, még min­
dig erősen uralkodik Nagyváradon. A közegész­
ségügyi szakbizottság tegnap délután 5 órakor 
ülést tartott, amilyen a főorvos jelentését tár­
gyalták. De. Koorád Márk elnöklete alatt Rim- 
ler Károly, Papp Oszkár honvéd törzsorvos, 
dr. Baróthy Ákos v. főorvos, Gerő Armin, Gut­
mann József, Stark Gyula, dr. B irkovils Mik­
lós, dr. Mayer László és Joricskay Barna 
voltak jelen. — Dr. Baróthy Ákos v. főorvos 
előterjesztette jelentését a roncsoló toroklob ál­
lásáról. A veszélyes bitegség Olssziban terjed. 
Különösen az őszszel szaporodtak a diflentisz 
betegek. Októberben Újvároson 2, Váralján 8, 
Olasziban 21, tehát összesen 31 roncsoló lo- 
roklob betegülés fordult elő; novemberben Új­
városon 5, Váralján 10, Olasziban 23, össze­
sen 38; deczemberben Újvároson 6, Varalján 
7 és Olasziban 45, ös-zesen 58 difteritis bete­
gülés volt; de szerencsére mind igen gyors le­

házi fiók őrség 18 esetben 39 tűzoltóval, ön- i 
és la- I

rész- 
Cső

........ i városhoz- 
Rendes Vilmos építész 78,000 koronát aján­
lott az ingatlanért Ezért, az összefért valószí­
nűleg eladja a város ezt a régi, rozoga épületet.

♦ Halott ■ csíráztató helyiségben. A 
Heller-féle szeszgyár csíráztató helyisége . alatt 
levő pinczébe vasárnap délután 3 óra tájt be­
tért melegedni Bírta János told, illetőségű 45 
éves csavargó napszámos. Az embert tegnap 
délután a pinczében halva lelték. A hullaházba 
szállíttatott, hol felbonczolják.

* Angol vendégek a parlamentben. Érde­
kes vendégei voltak tegnap délelőtt a képviselő­
háznak. Lord Laatvn az angol parlamenttagja, 
az ir uniónislák egyik vezére, továbbá Mr. 
Buxtu hadűgyminiszteri titkár csendőrségi fel­
ügyelő és Mr. Charles Buxtu a Tempsnek 
munkatársa. Az előkelő vendégeket gróf Teleky 
Sándor kalauzolta. Bemutatta a miniszterelnök­
nek is és Tisza István gróf a folyosó egyik 
fülkéjében hosszasan beszélgetett az angolok­
kal. A vendégeket rendíivűl meglepte a kép­
viselőház impozáns nagysága, felséges beren­
dezése és több Ízben kifejezték, hogy ez való­
ban páratlan a maga nemében. A független­
ségi eszmék vezérét Kossuth Ferenczet kíván­
ták még látni, mint akiről odahaza a legna­
gyobb szimpátiával beszélnek. Különösen az 
írek. Kossuth Ferencz véletlenül éppen bejött 
a parlamentbe és igy az angol vendégeknek 
alkalmuk nyílt vele megösmerkedni. Az 
lók holnap Miczedóniába utaznak.

* A tüzőrség 1903. évi működése, 
kés statisztikai kimutatást állított össze a 
váradi lüzőrség parancsnoksága az elmúlt 
évb-n előfordult lüze.-etekrői. A kimutatásból 
megtudjuk, hogy a lefolyt esztendőben összesen 
84 tűzeset fordult elő, és pedig: Újvároson 23, 
Olaszi nyugati részen 20, Ö'aszi keleti részén 8, 
Váralján 20, Velencéén 10, Csillagvároson 1, 
földeken 1, vidékén: Szt-Ai drason 1. A nap­
szakot tekintve előfordult nappal 41, éjjel 43 
tüzeset. Hogy mily épületrészekben tett kárt a 
vörös kakas, a kimutatás következőkben mu­
latja ki; tetőiüz volt 16, padlásiüz 4, szoba űz 
1, fiskamaraiüz 1, pinczetüz 3, menyezettüz 1, 
kazal üz 4, kéméoytü- 44, szeméitüz 2 esetben. 
Azonkívül volt 2 vakriadó. Kéménytüz volt: Új­
városon 12, 0 i-zi nyug ti részén 17, Olaszi 
keleti részén 2, Váralján 7, Velenczén 5. A tűz 
oka volt: goi datlansá« 11, vigy izatlanság 7, 
hibás építkezés 2, robbanás 1, kémény tisztát-

ango-

Erde- 
nagy- 
1903.

git

várost

Pecze-ulczán levő 
Vig Dezső foglal­
óéi kötött Juhász 
li tűzmesterbe és
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tolyl rántott elő és közvetlen közelből a tűz­
mester arczába lőtt. A tűzmester fájdalmá­
ban összeesett, arczából ömlött a vér. Solyos 
sebével most a helyőrségi csapatkórházban 
ápolják, Viget pedig letartóztatta a rendőrség

* Apró hírek. Hűtlen asszony. Papp Pé­
ter napszámostól felesége Luksa Flora szom­
bat este elszökött. A távozó hitves azonban 
férjének minden holmiját mintegy 120 korona 
értékben, azonkívül 30 korona készpénzét is 
magával vitte. Kézrekeritése iránt a rendőr­
ség megtette az intézkedést. — Lopás. Heller 
Izidor és Goldberger Sándor kereskedő segé­
deket Pereczes-utcza 737. szám alatti lakásu­
kon szombat éjszaka valaki meglopta. Mind­
egyiknek az ezüst zsebóráját arany lánczczal. 
e.yütt vitte el az eddig ismeretlen tolvaj.

* Találtatott egy karika gyűrű és egy suba. 
Átvehető Mendelényi Béla rendőrségi fogal­
mazónál.

Csakis az elövigyázat menti meg • 
következmények elől. Ha ön meghűléseknek — 
mint köhögés, rekedtség, influenza — van kitéve, 
vagy ha asztmában, nehéz lélekzésben, mellszo­
rulásban, torok-, tüdő-, és gége-hurutban szenved, 
úgy használja az általánosan elismert és kedvelt 
>Pectora< íűszerteát, mely számtalan beteget meg­
gyógyított.

A ki a »Pectora« íűszerteát valódi, hamisítat­
lan állapotban kívánja, az forduljon csakis közvet­
len a Diana-gyógyszertárhoz, Budapest, Károly- 
körut 5. sz., mely azt csomagonként 2 koronájá­
val küldi meg. 542.

MULATSÁG.

Farsangi Naptár.
•Január 12. Jogászbál.
J anuár 1G. Tisztiestély.
Január 17. 48-as népkör bálja.
Január 30. Kiskereskedők tánczestéje a Kereskedelmi 

csarnokban.
Február 6. Helyőrségi bál.
Február 7. Kath. Legényegylet bálja a Zöldfában. 
Február 13. Kath. Kör. bálja.

Jogászbál.
Talán egy bál sem kelt akkora érdeklő­

dést, mint a jogászbál. A ki csak elhalad a 
Fő-utczán keresztbe lecsüngő lobogó alatt, 
melyre hatalmas betűkkel van felírva a mai 
JOGASZBAL, megdobban a szive minden­
leinek.

Öreg ur megy arra. Megáll.
— Hej, mikor még csak a pinezdrnek 

voltam nagyságos ur, azoknak is csak a bor­
ravalóval fizettem érte — akkor az én zász­
lóm volt ez a jogászbálos lobogó! Azóta valódi 
nagyságos ur lettem, nem vagyok adósa sen­
kinek, ez életnek is megfizettem fiatalságomat 
— de a szivem visszavágynék ma is az alá a 
lobogó alá, ha lehetne!

Kis diák lopva siet el a zászló alatt s 
csak fgy perezre áll meg, nehogy a tanár ur 
meglássa.

— Csak én egyszer jogász lehessek I Nem 
a tanár ur tánczollat, hanem én tácczoltatom 
a leányokat — csak az a lusta bajusz 
nőne mar akkorára, hogy Anuska is meg­
látná!

A jogász ellenben kellő önérzettel must­
rálja végig a lobogót.

■— Ez az én zászlóm is, az egyetlen, a 
melyen nem fog a paktumos német kom­
mandó.

A kis leány aggódva nézi, micsoda hatal­
mas zászlóval jelentik az ő első bálját.

— Mégis csak udvarias urak azok a jo­
gászok (bálás ellágyulás). Do ha nem fogok 
tánczolni, akkor én meghalok, meg is kérem 
Józsit, akarom mondani Frankó urat, festesse 
be aztán azt a zászlót feketére (egy könny a 
szemben) . . .

Egy jogtanár és egy mama is a lobogó 
alatt találkoznak. A tanár ur jóakaró mosoly- 
lyal szól:

— Lássa, nagyságos asszonyom, most a 
jogászok tánczoltatnak mást, év végén én 
tácczoltatom őket . . .

A mama a kis leányára gondol s még 
jóakaróbb mosolylyal szól közbe:

— Es öt év múlva én tánczoltatok vala­
kit közülök. *

Hárem a táncz; a legkedvesebb, az első 
ma kezdődik. Ki törődnék a többivel ?

A Kereskedelmi Csarnok összes termeiben 
este 9 órakor kezdődik a mai jogászbál. A fé­
nyes siker biztos. Nemcsak a Frankó József 
elnöklete alatt buzgólkodó agilis rendezői gár­
dának lesz ez érdeme, hanem első sorban 
Miskolczy Ferenczné úrasszonyt, a bál lady 
patronasseét illeti a legteljesebb elismerés. 
Szeretetreméltó figyelmességével, éles látásá­
val a rendezőségnek ő lett központjává s ő 
fogja a jogászbált nemcsak elitbállá, hanem a 
nagyváradi ári társaság feledhetlenül kedélyes 
mulatságává varázsolni.

SZÍNHÁZ.

Monna Vanna.
A múlt szezon drámai szenzáczióját, Maeter­

linck hires nevezetes Monna Vannáját láttuk vi­
szont tegnap a színházban. A darab ismerős 
szereplőiről alig van valami uj mondani valónk. 
Hanem mégis tanuságos és figyelmet keltő volt 
a tegnapi színjátszás. Szarvasi So a drámai 
erejének teljében Guido Colonna nagy szerepét 
a legaprólékosabb színezésben is az élet köz­
vetlen igazságával játszotta meg.

Igaz hangon talált kétségbeesett tépelődé- 
sének, s féktelen szenvedélyes indulatának egy­
aránt. A féltő saerelmese a hitvese becsületé­
ben megsértett férfi kétségbeesett indulata 
viharzott szavaiban.

Figyelmessé lettünk most ez alakításra.
Talán figyelmesebbé, — mint tavaly, mert 

a Sz rvasi színjátszó művészetét készültünk 
méri g^'lni.

Vájjon ez a nagy intelligencziáju, komoly 
színész a ki egyik legkedveltebb tagja a társu­
latnak nélkülözhető-e a társulatnál.

A tegnapi alakítása kétségen kívül helyezi, 
hogy Szarvassi helyére kellő erőt a vidékről 
szerződtetni képtelenség, tehát Somogyi direk­
tor a társulat niveauját kcczkáztalja Szarvasi 
elbocsátásával.

EGYESÜLETEK

A régészeti és történeti egylet gyűlése-
A biharmegyei és nagyváradi régészeti és 

történelmi egylet választmánya dr. Beöthy 
László főispán elnöklete aLtt gyűlést tartott 
a megyeház kistermében tegnap d. u. 5 óra­
kor. Gálbory Sámuel, Karácsonyi János dr. 
alelnökök, Bereczky Géza péuz'áros, Középessy 
Gyula őr. Bozóky Alajos dr., Novotny Alfonz 
dr., Hegyest Marton, Grócz Béla vál. tagok és 
Némethy Gyula dr. titkár voltak jelen.

Első tárgy a Múzeumok és Könyvtárak 
Orsz. Főfelügyelőségének átirata volt, melylyel 

az 1902-iki államsegély fölhasználásáról szóló 
jelentést helybenhagyta.

A fenesi Bélavdr restaurálása ismét 
szőnyegre került szintén. A vál. elhatározta 
hogy tudakozó átiratot intéz a fenesi g. kath’ 
lelkészhez a torony állapotát illetőleg, amely- 
nek roskatag voltára Caárán Gyula figyelmez­
tette az elnökséget.

A herpályi torony dolgában titkár je­
lenti, hogy az államépitészeti hivatal az őszön 
fölmérette a tornyot, úgy hogy nemsokára a 
helyreállítás terve és költségvetése is el­
készül.

Az utolsó vál. gyűlés óta az ajándékok 
egész tömegével gazdagodott a muzeum. Zaj- 
nay János preláius kanonok hagyatékából ér­
tékes műemlék fotográfiákhoz és építészeti 
rajzokhoz, a rnegb. Schlauch Lőrincz b b ír­
nok hagyatékából pedig négy nagy olajfest­
ményhez jutott a muzeum. A város áten edte 
az egylet részére ama pompás renaissance 
aranykeretet, melybe a Bihari-féle immár a 
székház dísztermét ékesítő festmény volt fog­
lalva.

Különféle ajándékokat kapott az egylet 
Sauber Izsák, Nagy Mihály, Bandik András, 
Steiner Salamon, Vargha Gyula, Sallay Jó­
zsef, Kőszeghy Ferencz, Kiss Béla uraktól.

Igazságszolgáltatás.

Az 1004. évi esküdtek névsora
A nagyváradi kir. törvényszéknél szerve­

zett esküdtbiróság rendes esküdteinek évi 
lajstroma az 1904-ik évre a következő:

Nadányi Károly, Nagy Árpád, Nagy Imre 
Mező-Telegd, Nagy F. Lajos Komádi, Nagy La­
jos, Nagy Lajos Sarkad, Nagy Lajos Nagysán­
dor Szakái, E. Nagy Sándor B-Diószeg, Z. 
Nagy Sándor Paptamási, Nádudvari Lajos 
Bors, Nánásy Imre Mezőtelki, Náth J nos, No- 
záky Rudolf, Nyiry István B.-Ujfalu, Olasz Ele­
mér, Oláh Ferer ez, Oláh Lajos, Oo Mihály, Or- 
szágh Antal, O^váth Lajos, Ötről Islván Sar­
kad, Dr. Orley Dénes, Peiser Károly, Pallag 
Sándor Kötegyán, PaBay Lajos, Palóczi Károh, 
Pap József Komadi. Dr. Papp Coriloán, Papp 
Gergely Belényes, Papp György, Papp Károlv, 
Páyka József Vilmos, Pál Gábor, Pálfi Bá int, 
Komádi, Pálfi László B.-Pűspöki, Pálfi Mik ós, 
Pásztor Lajos Ersemjén, Pekanovics Imre, Pei­
ler Ferencz, Dr. Penkert Mihály Székelyhid, Dr 
Persz Adolf, Petrányi Ferencz Nagyszalon a 
Petrovay Sándor, Dr. Pisky Imre Székelyed, 
Piatthy Miklós Artánd, Pokoly Kálmán F.-Va 
sárhely, K. Polgár János Komádi, K. Polgár 
József Komád', Dr. Popper Akos, Porjesz H r- 
mann, Posztos István Sarkad, Dr. Poynár Mik­
lós Élesd, Puskás Lajos, ifj. Radovice S nd r, 
Rafael Sándor, Ragány János, Rácz Mihály, 
R-tkay József, Reichard Dávid, Dr. Reiner Al­
bert B.-Ujfalu, Reinle Gyula, Rendes Vimo-, 
Révé-z Jakab, Réz Mihály, Rigó Lajos Bihar, 
id. Rimanóczy Kálmán, Ifjú. R manóczy Kál­
mán, Dr. Rosenthál Mór, Rovács János Köte- 
gyán, Rozslay Géza, Róz^avö'gyi László Bihar. 
Ryhliczky Jeromos Nagyszalonta.

(Folytatjuk.)

NYILTTÉR

Köszönetnyilvánítás.
Mindazok, kik felejthetetlen férjein 

elhunytán érzett fájdalmamat részvé­
tükkel enyhíteni igyekeztek, fogadják 
ezért őszinte köszönetemet.

589 Özv. Nagy Ferenczné.
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Hatóságilag engedélyezett

végeladás.
Tisztelettel értesítem a n. é. közön­

séget, hogy Bémer-téri fióküzletemet fel­
oszlatom s ennélfogva a raktáron lévő 
tfirii divat-, diszmü- és játék 
árakat mélyen leszállított árakon 
(beszerzési áron alul) 

teljesen kiárusítom.
LEIPNIK MIHÁLY, 

uridivat nagyáruháza 

Nagyvárad, Bémer-tér.
Telefon 362. 449

Az üzlethelyiség berendezéssel együtt 
kiadó.

Buta eladás.
Nagy mennyiségű szoba­

bútorok a Félix fürdőben
kéz alatt, alku szerint eladók.

Értekezhetni
Kernáts Jánosnál

r,o- félix-fürdö.

A tenger alatt.
— Kalandos regény. — 88

(Megjelent a Strand Magazine 1902. évfolyamában.)

Irta: Max Pémberton.

A leány rámnézett nagy, kiváncsi szemei­
vel, mintha csak félig értette volna meg, amit 
kérdeztem, s aztán igy felelt:

— Oh csak gúnyolódik velem. Czerny úr 
nincs otthon, mert hajón ment el, ki tudja, 
hová! Ha ön nem tudja, hogy tudhassam én, | 
hogy hová ment? Aztán mit mondhatnék 
róla . . . Hogy jó is, kegyetlen is? Hogy sie- 
rejükés gyűlöljük is? . . . Ezt mindenki tudja: 
Itt a szigeten ő parancsol, nekünk csak enge- 
d Imeskednünk lehet. Ha megjön, majd önt is 
fölszólítja, hogy engedelmeskedjék neki, s ön 
is ép úgy a rabja lesz, mint a többiek. Ez 
négy-öt nap múlva, vagy egy hét múlva lesz, 
mikor az alvó évszak beköszönt. De miért kér­
dezi ezt tőlem, kapitány ur? Már úgyis rég 
tnda mind ezt. Czerny asszonytól, aki ba­
rátja önnek. Látom, hogy ön csak gúnyolódik 
velem. A hajósok mind szeretnek csúfot fizni a 
lányokból, s ön se külünb a többinél.

Ezt mondván, lesütötte a szemeit, a való­
sággal a ksezérság eleven megtestesülése volt, 
ammt színlelt durczássággal pislogott. Annyit 
azonban meg'ud'am szavaiból, hogy Czerny 
nincs otthon, hogy a szigeten fölváltva gyűlölik 
és félnek tőle, hogy az alvó évszak, —akármi 
is ez az érthetetlen valami — már a küszöbön 
van, nekünk tehát előbb kell a szigetről mene­
külnünk, mert különben szörnyű veszedelem ér­
het bennünket.

Megtudtam egyúttal azt is, hogy Bellenden 
Ruth boldogtalansága már 0 leányok előtt sem 
titok: valamint az se titok, hogy mi Ruth meg­
szabadítására jöttünk ide. Amiből viszont azt a 
nem kellemes dolgot sejtettem, hogy a sziget­
lakó banditák éjjel-nappal vadászni fognak 
ránk mindaddig, mig csak el nem fognak. Eb­
ben a sejtelmemben nem is csalatkoztam, mert 
alig keltünk föl az asztaltól, midőn messze, 
lent a völgyben ágyút sütöttek el; az öreg 
Clair-de-Lnne pedig úgy ugrott föl a dörre­
nésre, mintha őt érte volna a golyó.

— Mi az? — kérdeztem aggódva.
De mielőtt a franczia felelhetett volna, 

egy második ágyúlövés dördült el, kint a tenge­
ren, mire Clair-de-Lune azonnal kezdett fölsza­
ladni a létrán, intve, hogy kövessük, a leányok­
nak pedig odaszólt francziául:

— Állez-vous enl
Mikor fölértünk a szikla lapjára, ahonnan 

tegnap éjjel leszálltunk a sasfészekbe, az öreg 
gondosan fölhúzta a létrát s intett, hogy segít­
sek neki vinni, mert szükségünk lesz rá.

— Mi történt Claira-de-Lune ? — Miért 
lövöldöznek ágyúval?

— Megjött a kormányzó, — felelte; — 
megjött a kormányzó, Halálos veszedelem, ka­
pitány! (Folyt, kör.)

TÁVIRATOK.
Az ülés vége.

— A képviselőház ülése. —
Budapest, jan. 9. (Saj. tud. táv.) 

Szünet után Holló contra határozati
javaslatot nyújt be.

Ugrón záróbeszéde után
Tisza István gróf szólal töl s kije­

lenti, hogy bár ő mindig kész a vitat­
kozásra, de Ugrón beszédére nem vála­
szol, mert felesleges szószaporitásnak 
látja s a nemzet érdekeit sértené. •

Ezután az elnök a vitát holnapra 
halasztotta.

Kossuth Ferencz interpellál a tiszt­
viselők fizetésrendezése tárgyában.

Tisza a két napirenden lévő javaslat 
letárgyalása után Ígéri a fizetésrendezés j 
tárgyalását.

Apponyi a katonai perrendtartás 
tárgyában erős hangú interpellácziót ter­
jeszt elő, melyben kérdi, vájjon a ma­
gyar nyelvű katonai bíráskodás megva­
lósítására történtek-e már kellő intéz­
kedések?

Lesz-e uj választás.
Budapest, jan. 11. (Saj. tud. táv.) 

Politikai körökben elterjedt hir, hogy az 
ujonczjavaslatok letárgyalása után felosz­
latják a képviselőházat s az uj válasz­
táson az obstruáló ellenzék kiszorítására 
mindent elkövetnek. Állítólag Tisza kije­
lentette, hogy ha a mérsékelt ellenzék 
meg is szaporodik, de az obstrukezió 
vezéreit kibuktatják.

Debreczen főispánjának beigtatása.
Debreczen, január 11. (Saj. tud. 

távir.) Impozáns ünnepségek keretében 
igtatták be tegnap Domahidy Mihályt 
Debreczen főisp mi székébe. A főispáni 
instal’-áczión Biharmegyét Miskolczy Fe­
rencz alispán képviselte s ott volt Te- 
legdy József biharmegyei orsz. gyűlési 
képviselő. Miskolczy alispán a két testvér 
vármegye egyetértésére mondott pohár- 

I köszöntőt.

Elitéit debroczeni bakák.
Budapest, jan. 11. (Saj. tud. táv.) 

Köztudomású, hogy a debreczeni 39-ik 
gyalogezred 14 bakája tiltakozó tüntetést 
rendezett, mert a szabadság-szobor meg­
koszorúzását megtiltották felebbvalóik. 
A tüntetés miatt 9-en előzetes letartózta­
tásban voltak s január 9-én hozott a had­
bíróság fölöttük ítéletet. 8 embert 8 havi, 
3-at 6 havi és 3-at 4 havi fogházra 
ítéltek.

Szigligeti-Színház.
Folyószám 21. Bérletszám 98. (páros.)

Ma, kedden 1904 janu&r 12-én:

Csodagyermek.
Operette.

HBIjYAKAK i Nagypáboiy 14 koron.. ■ osxinti és első 
emeleti páholy 12 kor. Másodemeleti i lboly 8 kor- 
Zaőlye 3 kor. Koraién 2 k r. 40 fill. Támlásszék, 2 kor 
Erkélyülés 1-ső sor 1 kor. 20 fill, közép 2-ik sor 1 kor. 
Krkélyülés oldal 2-ik sor 80 fill. 11. emeleti zártszék 
60 fill. Földszinti állóhely 1 kor., Diák és katonajegy 

a földszintre 60 fill. Karzati állóhely 40 fill.
Egy szinlap 20 fill

A holnapi előadásra jegyek már d. u. 3. órátó 
előre válthatók.

Kezdete fél 8 órakor, vége 10 órakor.

KÖZGAZDASÁG.
Magyarország legnagyobb méhészete 

Biharmegyében.
Az amerikai farmer szellem, az okszerű 

termelés bámulatos diadala az a busásan 
jövedelmező méhészet, melynek keletkezéséről, 
fejlődéséről tanulságos sorokat írhatunk.

Egy intelligens, erős akaratú nagyváradi 
úriember hosszú évek verejtékes munkájával 
megkuporgalott garasait jövedelmező ezre­
sekké növelte a termelésnek egyik elhanyagolt, 
kevésbé értékelt módjával.

Apró rovarok munkáját értékesítve tekin­
télyes kis tőkét gyűjtött igazi amerikai módon.

Evekkel ezelőtt a mindennapi kenyérért 
kfizködő fiatalember volt a most már az 
ország legnagyobb méhészetének tulajdonosa: 
Vajnovszky Vincze törvényszéki aljegyző, aki 
saját erejéből küzdötte fel magát e tisztessé­
ges kis hivatalba is, de kezdettől fogva a va­
gyonszerzés intenzív módjára törekedett. Va­
lami uj, sokszorosan kamatozó termelési mód­
dal kísérletezett, próbálkozott kerti termelés­
sel s végül a méhészet vált be legjobban.

Faradságot nem ismerő, kitartó munkával 
szaporitotta a pár kas méhet s öt év alatt 
5000 kasra növelte méhészetét.

Most aztán Vajda községben modern 
méhésztelepet rendez be, nagy méz és viasz 
termelésre, hogy külföldre is szállíthasson.

A termelés és értékesítés miden furfang- 
ját ismerve és fölhasználva fejlesztette ez 
ideig szintén hihetetlen kezdőtőkével a gyö­
nyörűen fejlődő telepet, mely most a föllendü­
lés utján halad.

Figyelemre mél'ó ez az intenzív termelés 
közgazdaságilag s szinte megkapó példája az 
akadályokat nem ismerő munka kamatozá­
sának. . • T

Csak szerencsét kivánhatauk Vajnovsaky 
Vinczének nagyobb arányú vállalkozásához, 
mely Biharmegyében egy uj kitűnően poros- 
peráló méhésztelepet szándékozik létesíteni.

Előadás vetített képekkel selyem­
tenyésztésről Érdekes és egyszersmind rend­
kőül hasznos előadás lesz ma, kedden délután 
fél öt órakor a tűzoltó őrtanya nagyter­
mében.

Ugyanis a szegzárdi m. kir. selyemtenyész­
tési felügyelőség kiküldöttje ma érkezik meg
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Nagyváradra, s megtartja előadását a selyem­
tenyésztésről, melylyel nem is oly rég Nagyvá­
radon is sokan szeretettel és szép eredmény­
nyel is foglalkoztak.

Az előadást a felügyelőség kiküldöttje vt- 
titett képekkel fogja illusztrálni. Az előadás 
ingyenes és azért de meg azért is, mivel az 
ott hallottak és tapasztaltak folytán sok sze­
gény család jó jövedelemforrásra talál, aján­
latos, hogy minél többen jelenjenek meg az 
előadáson.

Határidők.
Budapest, jan. 11.

— 7.86
- 7.88
- 6.26
— 6.80
— 5.90
- 11.90

Bura októberre — — — — 
Búza áprilisra — — — — 
Tengeri — — — — —
Rozs okt. — — — — —
Zab ápr. — — — — —
Káposzta, repcze, aug. — —

Értéktőzsde
Budapest, jan. 11.

688.50 
749.50 
694.— 
488.- 
585.25

Osztrák hitel — — — — — — -
Magyar hitel — — — _ _ — -
A Hamvasul — — — — — — -
Rimanivrányi — — — — — — -
Magyar jelzálog — — — — — -
Salgótarjáni — — — — — — -
Wagon-kölcsön — — — — — -

Hivatalos árfolyamok
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1904. jan. 11-én.

Magyar aranyjáradék 4 — — — — —
Magyar koronajáradék — — — — — —
Magyar vasúti köbsön aranyban 4,/* :'o — — 
Magyai vasúti kölcsön ezüstben 2’/0°/o — —
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-ból — 
Magyar földtehermentesitési kötvény 4% —
Italmérési jog megváltási kötvény — — — 
Horváth szlavonföldtehermentési kötvény — — 
Magyar nyeremény-sorsjegy-kölcsön — — — 
Tiszaszabályozás és szegedi sorsjegyek-kölcsön 
Osztrák járadék papírban — — — — —
Osztrák járadék papírban — — — — —
Osztrák láradék aranyban — — — — —
Oszti ’ -■ >na ék — — — — — 
Osztrák áUamsorsjegyck — — — — —
Osztrák magyar bank részvény — — — —
Magyar hitclüankrészvény — — — — —
Osztrák hitelintézet részvény — — — —
Párisi vista — — — — — — —
29 frankos arany (Napoleon’dór) — — —
Németbirodalmi márka _ _ _ — —
Londoni vista — — — — — — —
20 márkás arany — — — — — — —

Belépési felhívás!
A »Nagyváradi Hitelbank takarék- és 

segélyszövetkezet« Il-ik évtársulatába.
Belépni kívánók ezen szándékukat 

a »Nagyváradi Hitelbank r. t.« üzleti he­
lyiségében (Kossuth Lajos-utcza 10. sz.) 
bejelenthetik Befizetési hely ugyanott.

Minden egyes üzletrész 20 fillér — 
beiratási dij üzletrészenként, egy- és min­
denkorra — 10 fillér.

A szövetkezet czélja a tagokat a 
tőkegyűjtésre serkenteni és a hitelt 
igénybevevő tagoknak olcsó kamat mellett 
— jótálló nélkül — hitelt nyújtani.

Befizetés mindennap — egész napon 
át, vasár- és ünnepnapokon d. e 9—10 
óráig eszközölhető a »Nagyváradi Hitel­
bank r. I.« üzleti helyiségében (Kossuth 
Lajos-u. 10. sz.)

Nagyvárad, 1903 decz. hó 1.
Nagyváradi Hitelbank 

takarék- és segélyszövetkezet 
igazgatósága.

Névjegyek 
szép kivitelben, jutányos árban 

készíttetnek
a Szent László nyomdában,

Szilágyi Dezsö-utcza 3. sz.

A BserkeszkBÁtt te e fti:

602

119.— 
99 15 
9126 
98.50

9850

98.50 
2< 5.
162.- 
10015 
100 30 
12050 
100 50 
156 50 
770.— 
679 50 
675 75

19 05 
117 12 
239 55

95 20
28.43

Or. VUCSKICS GYULA.

; Hirdetmény.

A „Nagyváradi Hitelbank Részvény- 
i társaság”
j (Kossuth Lajos-utcsa 10. sz.) elfogad
I betéteket könyvecskékre és folyószámlára:
’ 6 hóig elhelyezett összeg után 5%-0S
i kamatot fizet.

Előnyös feltételek mellett leszámítol 
i váltókat.

Jelzálogra kölcsönöket nyújt.
Értékpapírok, ékszerek és terményekre 

előleget ad.
Nagyvárad, 1903. deczember hó.

i 295 Az igazgatóság.
1EECEESEEEEEEEEEEC

Meghívó.
A nagyváradi tisztviselők fogyasz'isi 

szövetkezete
V-ik évi rendes közgyűlését 

folyó évi január hó 24-én délelőtt 11 
órakor Nagyváradon, a vármegyei) ■ z kis­
termében tartja meg, melyre az üzletrész 
tulajdonosokat ezennel meghívom.

Tárgysorozat-.
1. Az igazgatóság évi jelentése.
2. A felügyelő-bizottság évi jelentése.
3. A zárszámadások előterjesztése és a 

felmentvény megadása.
4. Az üzleti nyereség felosztása.
5. Az igazgatóság javaslata, hogy az ez­

után belépő tagok részjegyeiket, a tartalékalap 
hányada arányában és a tartalékalap javára 
eső 6 kor. ráfizetéssel válthassák meg.

6. Az alapszabályok 15. §-a 7-ik pontja 
nak megfelelően teendő indítványok.

7. 3 igazgatósági, 3 felügyelő-bizottsági és 
póttag választása.

Dr. Beöthy László, 
elnök.

A mérleg és évi jelentés a közgyűlés előtt a 
nagyváradi Tisztviselők Otthona helyiségében meg­
tekinthető.

2

Hajnal Ferencz 
fűszer-, csemege-, bor-, dé'.igyümöbs- és vadas­

kereskedése
NAGYVÁRAD, FŐ-ÜTCZA,;

Széchenyi-szállodával szemben.

Hír de tmcii v • b
©/ py

Minthogy naponta megtörténik, hogy a Félix-gyógyfürdóben kirándulók S 
szerencséltetnek s a folyamatban levő átalakítások és a berendezés hiánya S 
miatt még ez idő szerint — sajnálatomra — sem fürdőkkel sem étel-itallal LJ 
nem szolgálhatok, becses tudomására hozom a nagyérdemű közönségnek, O 
hogy a Félix-gyógyfürdőt f. é. február 1-én fogom megnyitni, mely naptól O 
kezdve, úgy a fürdők, mint az étterem a nagyközönség rendelkezésére fognak 
álla ni.

Minthogy a régi berendezésből elődömtől, mit sem vettem át, úgy a 
fürdőhelyiségek, mint a szállodák s a gyógy- és éttermek teljesen újonnan s 
a legnagyobb elegáncziával úgy lesznek berendezve, hogy a legnagyobb igé­
nyeket is képesek "lesznek kielégíteni.

Midőn a nagyérdemű közönség kegyes pártfogását már ez alkalommal 
leszek, hogy a. jóhirnevü Félix-gyógy- 
de a modern kivánalmaknak meg-

i , A közelgő disznóölési idényre ajánlom a
J sajat találmánya t

-ct Sonka-páczomat,
! , mely minden háztartásban nélkülözhetetlen, y
’ rn E páczczal készített sonkák tulajdonságai, 

O hogy füstölés után (egész évben) sem szá-
r—; rád ki s szép piros szint és kellemes za- P5' 

matot kap. (yq
I . 1. klgr. óra 64 kr., —.

mely elegendő 4 sonka bepáczolásához. —*

GO

o S

is kérem, minden törekvésemmel azon 
fürdő színvonalát nemcsak fentartsam, 
felelőleg emeljen.

Félix-fürdő 1904. január 11.
Teljes tisztelt Ili i

Komzsik Alajos 
fürdő bérlő.

Mindennemű halak, conserve!«, teák, CZ 
rumok, tcasütemények, bel- és külföldi g- 

gyógy-és asztali borok, li 
_ magyar és franczia pezsgők és cognacok
l AU BETIN & Cie. franczia pezsgő és a g-M 
& vllághliü

í Elöpataki gyógyvíz 1 
JX. JL iiiíMCWRMBtoBöeaa» u«caura&a<x *0 •— r1

tfi 72 Hr 3g főraklára Bihar, Békés és Szilágymegyék 
£ g részére.

4 6 Nagy raktár sajtok, túrók, prágai
5 i sódar és hideg felvágottakból.

I Naponta friss teavaj. 
"ü T’.. ........ . ...

I — vasúihoz szállítás teljesen díjtalanul eszkö- 

Számos megrendelést kérve, maradok 
kiváló tisztelettel

HAJNAL FERENCZ

C'

>7'Vidéki megrendeléseknél csomagolás és r: g;

l zöltetik. " " <?
«1

Nyomatott a Szent László nyomdában Nagyváradon.


